

Урок памяти: блокадный хлеб

27 января - День снятия блокады с Ленинграда



Гитлеровские войска проводили блокаду в период с **осени 1941 года по январь 1944 года**. Командование Германии отводило важную роль захвату данного объекта. Но этим амбициозным планам не суждено было осуществиться.

Постоянные бомбардировки противника, обстрелы города из артиллерии, неоднократные атаки и попытки его захвата, нехватка продовольствия не сломили дух жителей Ленинграда. В этих страшных условиях изможденные и истощенные люди посещали спектакли и футбольные матчи, продолжали трудиться на оборонных



900 долгих дней и страшных ночей продолжалась блокада. Связь с остальными городами СССР поддерживалась по «дороге жизни» — льду Ладожского озера и по воздуху. Ресурсов для выживания почти не было. Трудно было и физически, и морально.



За это время умерли от голода и погибли от попадания снарядов около 1 миллиона жителей Ленинграда. Уходили из жизни дети, женщины, старики. Непоправимой утратой для страны стали целые семьи тех, чей дух так и не удалось сломить фашистам.



Наши войска пытались помочь жителям. И лишь в январе 1943 года удалось освободить часть территории и наладить сухопутную связь (коридор) с городом. Это был переломный момент.

20 января 1944 года были освобождены города вблизи Ленинграда, а **27 числа снята полная его блокада**. Сотни тысяч сражавшихся награждены медалями «За оборону Ленинграда» и орденами. Многим присвоено звание Героя Советского Союза (некоторые дважды)

Сам город в 1945 году награжден орденом Ленина (26 января). 1 Мая того же года он стал городом-героем. Медаль «Золотая звезда» была вручена в 1965 году (8 мая). В память этому подвигу по всему блокадному кольцу был создан Зеленый пояс Славы.



Название праздника несколько раз изменялось и корректировалось, прежде чем остановились на последнем варианте. Это было сделано по просьбам блокадников.

Традиции

В этот день традиционно вспоминают всех тех, кто ценой своей жизни отстоял город. Проводятся праздничные и памятные мероприятия для участников ВОВ, коренных жителей и их гостей. При этом жители и гости города посещают мемориальные ансамбли (на Пискаревском и Серафимском кладбище) и возлагают венки.

Созданы общественные организации, которые чтят память и помогают решать различные проблемы бывшим блокадникам. В школах проводят встречи с теми, кто остался в живых. Им вручают подарки и цветы, организывают стихотворные флешмобы, поездки к памятным местам. У Монумента героическим защитникам Ленинграда школьники заступают в почетный караул.



8 сентября 1941 года
— День начала



18 января 1943 года
— День прорыва
блокады



27 января 1944 года
— День полного
снятия блокады



900 дней и ночей:
2 года, 5 месяцев,
20 дней...



БЛОКАДА ЛЕНИНГРАДА

08.09.1941-27.01.1944

 **872 ДНЯ**

«МЕНЯЮ ПИАНИНО ОФФЕНБАХА,
ПЕЧЬ «БУРЖУЙКУ» НА ЛЮБЫЕ ПРОДУКТЫ»,
«МЕНЯЮ... НА ПРОДУКТЫ — СРОЧНО».
ОБЪЯВЛЕНИЯ БЛОКАДНОГО ЛЕНИНГРАДА.

БЛОКАДА ЛЕНИНГРАДА - ЭТО ТРАГЕДИЯ
ЖИТЕЛЕЙ ЦЕЛОГО ГОРОДА, КОТОРАЯ
РАЗВЕРНУЛАСЬ СРЕДИ ОБЩЕГО ГОРЯ
ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ.

**ЖИТЕЛИ СМОГЛИ ОТСТОЯТЬ СВОИ
ГОРОД**, НО У ЭТОЙ ИСТОРИИ НЕ МОЖЕТ
БЫТЬ СЧАСТЛИВОГО КОНЦА, ПОТОМУ
ЧТО **ТАКИЕ СОБЫТИЯ ОСТАЮТСЯ
С ТОБОЙ НАВСЕГДА**.

НАСЕЛЕНИЕ ЛЕНИНГРАДА:

 **3 000 000** ЧЕЛОВЕК
ДО НАЧАЛА ВОЙНЫ

 **1 763 120** ЧЕЛОВЕК
ЗВАКУИРОВАЛИ

 **431 000** МОБИЛИЗОВАНО
НА ФРОНТ

 **557 700** ЧЕЛОВЕК
В ЯНВАРЕ 1944

ПО ЛЕНИНГРАДУ БЫЛО ВЫПУЩЕНО
150 000  АРТИЛЛЕРИЙСКИХ
СНАРЯДОВ

97% ПОГИБЛИ
ОТ ГОЛОДА **3%** ПОГИБЛИ ОТ
БОМБАРДИРОВОК
И АРТОБСТРЕЛОВ

В ПЕРИОД БЛОКАДЫ РАЗРУШЕНО:

 **5** МЛН КВ. М
ЖИЛОЙ ПЛОЩАДИ

 **610** ШКОЛ И ДЕТСКИХ
САДОВ

 **21** НАУЧНОЕ
УЧРЕЖДЕНИЕ

 **840** ЗАВОДОВ

БЛОКАДА ЛЕНИНГРАДА ОСТАЛАСЬ
НЕ ТОЛЬКО НА ФОТОГРАФИЯХ:
МНОГИЕ ЛЕНИНГРАДЦЫ СОХРАНИЛИ
КУСОЧЕК БЛОКАДНОГО ХЛЕБА
В НАПОМИНАНИЕ О ТЕХ СТРАШНЫХ
ДНЯХ. А ИХ ИСТОРИИ БЕРЕЖНО
ХРАНЯТСЯ РОДНЫМИ – ЧТОБЫ
НЕ ЗАБЫТЬ, ЧЕРЕЗ ЧТО ПРИШЛОСЬ
ПРОЙТИ ИХ БАБУШКАМ
И ДЕДУШКАМ.

ПЕРЕДАЙТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, ИСТОРИЮ
ЛЕНИНГРАДЦЕВ СВОИМ БЛИЗКИМ -
ПОКА МЫ ПОМНИМ О НИХ, ОНИ ЖИВЫ
В НАШИХ СЕРДЦАХ.
ДАВАЙТЕ СОХРАНИМ ПАМЯТЬ ОБ ИХ
СТОЙКОСТИ И МУЖЕСТВЕ ВМЕСТЕ.

В наши дни мы часто слышим «Не хлебом единым»... Это конечно так, если не задуматься об истинной цене хлеба. В старину говорили: «Хлеб - всему голова». Хлеб считался священным символом еды. Народ веками складывал о нем поговорки, поэты воспевали в своих лирических стихах, а художники изображали его на своих полотнах. Особенно трогателен до слез в живописи и в стихах образ блокадного хлеба. Страшно даже подумать о том, какова же на самом деле была настоящая цена этого кусочка черного хлеба. Иногда цена этого маленького кусочка хлеба равнялась цене даже не одной человеческой жизни.



ЛЕНИНГРАД

С

Карточка на ХЛЕБ

на НОЯБРЬ 1941 г.

М. П. *

Фамилия _____

Имя, отчество _____

12 XI A
50 гр
ХЛЕБ

12 XI A
50 гр
ХЛЕБ

12 XI B
50 гр
ХЛЕБ

12 XI B
50 гр
ХЛЕБ

ПРИ УТЕРЕ КАРТОЧКА НЕ ВОЗОБНОВЛЯЕТСЯ

30 XI A
50 гр
ХЛЕБ

27 XI A
50 гр
ХЛЕБ

24 XI A
50 гр
ХЛЕБ

21 XI A
50 гр
ХЛЕБ

18 XI A
50 гр
ХЛЕБ

15 XI A
50 гр
ХЛЕБ

11 XI A
50 гр
ХЛЕБ

00 XI A
50 гр
ХЛЕБ

07 XI A
50 гр
ХЛЕБ

04 XI A
50 гр
ХЛЕБ

01 XI A
50 гр
ХЛЕБ

08 XI A
50 гр
ХЛЕБ

05 XI A
50 гр
ХЛЕБ

02 XI A
50 гр
ХЛЕБ

30 XI B
50 гр
ХЛЕБ

27 XI B
50 гр
ХЛЕБ

Ленинградцы начали получать такие карточки с 18 июля 1941 года. Июльскую норму можно назвать щадящей. Рабочим, например, полагалось по 800 граммов хлеба. Но уже к началу сентября ежемесячные нормы стали урезать. Всего понижений было пять. Последнее случилось в декабре 1941 года, когда максимальная норма составила 200 граммов для рабочих и 125 граммов для всех остальных. Запасы продовольствия к тому времени практически подошли к концу. Три дня в декабре в городе вообще не было ни воды, ни хлеба. Замерз основной водопровод, хлебозаводы встали. Ведрами таскали воду из прорубленных в Неве лунок

Рецепт блокадного хлеба



БЛОКАДНЫЙ ХЛЕБ

ВСЕРОССИЙСКАЯ
АКЦИЯ ПАМЯТИ



Блокадный хлеб... Муки в нем было ненамного больше, чем жмыха, целлюлозы, соды, отрубей. Форму для выпечки которого смазывали за неимением другого соляровым маслом. Есть который можно было, как говорили сами блокадники, «только запивая водой и с молитвой».. Но и сейчас нет для них ничего дороже него.

Дорога Жизни

Дорогой жизни шел к нам хлеб,
Дорогой дружбы многих к многим.

Еще не знают на земле
Страшней и радостней дороги.





Состав блокадного хлеба: пищевая целлюлоза – 10%, жмых – 10%, обойная пыль – 2%, выбоики из мешков - 2%, хвоя – 1%, ржаная обойная мука – 75%. Использовалась также коревая мука (от слова – «корка»). Когда в Ладоге тонули машины, везшие муку в город, специальные бригады ночью, в затишье между обстрелами, крючьями на веревках поднимали мешки из воды. В середине такого мешка какое-то количество муки оставалось сухим, а внешняя промокшая часть при высыхании превращалась в твердую корку. Эти корки разбивали на куски, затем измельчали и перемалывали. Коревая мука давала возможность сократить количество других малосъедобных добавок в хлебе.

Самый тяжелый период - с декабря по февраль первой блокадной зимы 1941 - 1942 годов. Тогда за три месяца умерло больше 250 тысяч человек. В это время бойцам на передовой линии обороны выдавали 500 граммов хлеба в день, рабочим горячих цехов – 375 граммов, остальным рабочим и инженерам – 250 граммов, служащим, иждивенцам и детям – всего 125 граммов хлеба. Другие продукты в этот период не выдавали.



БЛОКАДНЫЙ ХЛЕБ

ВСЕРОССИЙСКАЯ
АКЦИЯ ПАМЯТИ



27 ЯНВАРЯ

ДЕНЬ ПОЛНОГО ОСВОБОЖДЕНИЯ
ОТ ФАШИСТСКОЙ БЛОКАДЫ

БЛОКАДА ЛЕНИНГРАДА

08.09.1941-27.01.1944

 **872 ДНЯ**

«МЕНЯЮ ПИАНИНО ОФФЕНБАХА,
ПЕЧЬ «БУРЖУЙКУ» НА ЛЮБЫЕ ПРОДУКТЫ»,
«МЕНЯЮ... НА ПРОДУКТЫ — СРОЧНО».
ОБЪЯВЛЕНИЯ БЛОКАДНОГО ЛЕНИНГРАДА.

БЛОКАДА ЛЕНИНГРАДА - ЭТО ТРАГЕДИЯ
ЖИТЕЛЕЙ ЦЕЛОГО ГОРОДА, КОТОРАЯ
РАЗВЕРНУЛАСЬ СРЕДИ ОБЩЕГО ГОРЯ
ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ.
**ЖИТЕЛИ СМОГЛИ ОСТОЯТЬ СВОИ
ГОРОД!** НО У ЭТОЙ ИСТОРИИ НЕ МОЖЕТ
БЫТЬ СЧАСТЛИВОГО КОНЦА, ПОТОМУ
ЧТО **ТАКИЕ СОБЫТИЯ ОСТАЮТСЯ
С ТОБОЙ НАВСЕГДА.**

НАСЕЛЕНИЕ ЛЕНИНГРАДА:

 **3 000 000** ЧЕЛОВЕК
ДО НАЧАЛА ВОЙНЫ

 **1 763 120** ЧЕЛОВЕК
ЭВАКУИРОВАЛИ

 **431 000** УКОДИЗОВАНО
НА ФРОНТ

 **557 700** ЧЕЛОВЕК
В ЯНВАРЕ 1944

ПО ЛЕНИНГРАДУ БЫЛО ВЫПУЩЕНО
150 000  АРТИЛЛЕРИЙСКИХ
СНАРЯДОВ

97% ПОПЫЛКИ
ОТ ГОЛОДА **3%** ПОГИБЛИ ОТ
БОМБАРДИРОВОК
И АРТОБСТРЕЛ

В ПЕРИОД БЛОКАДЫ РАЗРУШЕНО:

 **5** МЛН КВ. М
ЖИЛОЙ ПЛОЩАДИ

 **610** ШКОЛ И ДЕТСКИХ
САДОВ

 **21** НАУЧНОЕ
УЧРЕЖДЕНИЕ

 **840** ЗАВОДОВ

БЛОКАДА ЛЕНИНГРАДА ОСТАЛАСЬ
НЕ ТОЛЬКО НА ФОТОГРАФИЯХ:
МНОГИЕ ЛЕНИНГРАДЦЫ СОХРАНИЛИ
КУСОЧЕК БЛОКАДНОГО ХЛЕБА
В НАПОМИНАНИЕ О ТЕХ СТРАШНЫХ
ДНЯХ! А ИХ ИСТОРИИ БЕРЕЖНО
ХРАНЯТСЯ РОДНЫМИ — ЧТОБЫ
НЕ ЗАБЫТЬ, ЧЕРЕЗ ЧТО ПРИШЛОСЬ
ПРОЙТИ ИХ БАБУШКАМ
И ДЕДУШКАМ.

ПЕРЕДАЙТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, ИСТОРИЮ
ЛЕНИНГРАДЦЕВ СВОИМ БЛИЗКИМ —
ПОКА МЫ ПОМНИМ О НИХ, ОНИ ЖИВЫ
В НАШИХ СЕРДЦАХ.
ДАВАЙТЕ СОХРАНИМ ПАМЯТЬ ОБ ИХ
СТОЙКОСТИ И МУЖЕСТВЕ ВМЕСТЕ.

НИКТО НЕ ЗАБЫТ, НИЧТО НЕ ЗАБЫТО !

Пискаревское кладбище

